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แบบทดสอบความเขาใจเรื่องวงจรไฟฟากระแสตรง 

ในการทําแบบสอบถามกรุณา อานคําถามทุกขอและใหเหตุผลในการตอบ 

ช่ือ..............................................................................ระดบัช้ัน.................. 

1. จงเรียงลําดับความสวางของหลอดไฟท่ีตอในวงจรท้ัง 3 แบบ วาวงจรใดมีความสวางของ

หลอดไฟ จากมากไปนอย ตามลําดับ กําหนดใหหลอดไฟทุกดวงมีลักษณะเหมือนกนั และตอ

เขากับแบตเตอร่ีท่ีมีขนาดเทากัน 

 

 

 

  วงจร A                   วงจร B                                   วงจร C 

 วงจรท่ีมีความสวางเรียงตามลําดับคือ  ......................................... 

        เหตุผลเพราะ……………………………………………………………

 ……………………………………………………………………..

 …………………………………………………………………….  
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2. จงเรียงลําดับความสวางของหลอดไฟ B1 , B2 และ B3 ท่ีตอในวงจร A , B และ C ซ่ึงในกลอง

(เสนประ) มีหลอดไฟตอในลักษณะตางๆดังรูป  

      B1                                                                             B2                               

                                                                                    

  

                    วงจร A                                                                                            วงจร B                

          B3       

       หลอดไฟท่ีมีความสวางอันดบัท่ี 1..............  

                                    หลอดไฟท่ีมีความสวางอันดับท่ี 2.............. 

                   หลอดไฟท่ีมีความสวางอันดับท่ี 3.............. 

                    วงจร C    เหตุผลเพราะ……………………………. 

                                        ……………………………………… 
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3.จากรูปกําหนดใหหลอดไฟทุกดวงมีความตานทานเทากันเม่ือนําไปตอเขากับเซลไฟฟาใหกระแส

ไหลในวงจร และนําหลอดไฟท้ังสามมาตอกัน ท้ังแบบขนานและแบบอนุกรม ถาหลอดไฟดวงท่ี 3

ของท้ังสองวงจรขาด ความสวางของหลอดไฟดวงท่ี 1 และ 2 เปนอยางไร (เพิ่มข้ึน , ลดลง ,เทาเดิม 

และ ไมสวาง) 

        1            2          3         

                                                           แบบอนุกรม 

   หลอดไฟดวงท่ี 1 ........................... 

   หลอดไฟดวงท่ี 2 ........................... 

                                                                                  เหตุผลเพราะ………………………………. 

                                                                                   ……………………………………… 

                            1 

                        2                  แบบขนาน 

                        3      หลอดไฟดวงท่ี 1 ........................... 

                   หลอดไฟดวงท่ี 2 ........................... 

                                                                    เหตุผลเพราะ………………………………. 

                     ………………………………….. 
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4. วงจรไฟฟาดังรูป Aเปนแอมมิเตอรอานได 0.5 แอมแปร หลอดไฟ X และ Y  สวาง แตหลอดไฟ 

Z ไมสวาง เหตุผลใดท่ีหลอดไฟ Z ไม สวาง 

ก.  การตอลวดตัวนําระหวาง Y  กับ Z ไม ดี  
ข. ไสหลอดไฟ Z ขาด  
ค.  ความตานทานของหลอดไฟ  Z   สูงกวา   

ของ X และ Y มาก  
ง. ความตานทานของหลอดไฟ  Z   ตํ่ากวา     

ของ X และ Y มาก  
  Z                      Y    X 

 เหตุผลเพราะ……………………………………………………………………. 

 ………………………………………………………………………………….. 

 

5. A และ  B  หลอดไฟท่ีเหมือนกันทุกประการ เม่ือปรับความตานทานท่ีเปล่ียนคาได  

 ใหมีคาลดลง จะเกิดผลดังขอใด  

 

ก. A สวางข้ึน .    B สวางลดลง  
ข. A สวางเทาเดมิ. B สวางลดลง 
ค. A  และ B  สวางข้ึน   
ง. A  และ B   สวางลดลง 

                                            R                               

 เหตุผลเพราะ…………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………….. 
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6. จากวงจรดังรูป 

 

 

 

 

 

ถาตองการใหหลอดไฟท้ังสองดวงมีความสวางเพิ่มข้ึนตองนําแบตเตอรี่มาตอเขากับวงจรดังรูปใด 

 

 

      

 

                              ( a )          (b) 

 วงจรท่ีทําใหหลอดไฟสวางมากข้ึนคือ……… 

 เหตุผลเพราะ…………………………………………………………….. 

 …………………………………………………………………………… 
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7. จากรูปกําหนดใหหลอดไฟทุกดวงในวงจรมีความตานทานเทากันคือ 100 โอหมจงตอบ

คําถามตอไปนี้ 

               B                 7.1 ความตานทานรวมของวงจรเปนเทาใด        

                                 ...................................................................... 

               A                   C                                   7.2 ถาหลอดไฟ B ขาดวงจรนี้ยังสามารถทํางานได                   

อยูหรือไม เพราะเหตุใด   

............................................. 

         7.3 จากขอ 7.2หากวงจรทํางานได ความสวางของ

หลอดไฟ A และ D เปนอยางไร  

 (เพิ่มข้ึน , ลดลง หรือเทาเดมิ) 

หลอดไฟ A ................................................ 

เหตุผลเพราะ................................................. 

หลอดไฟ D ................................................ 

เหตุผลเพราะ................................................. 

7.4 จากขอ 7.3 กระแสรวมในวงจร เปนอยางไร 

(เพิ่มข้ึน , ลดลง หรือเทาเดิม) 

                     ..................................................................... 

เหตุผลเพราะ................................................. 
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8.จากรูป ขอ 7. หากตอสายไฟเขาไปในวงจรครอมระหวางหลอด C และ D  ดังรูป โดยยังให

หลอดไฟทุกดวงมีความตานทานเทากันจงตอบคําถามตอไปนี ้

                B                8.1 ความตานทานรวมของวงจรเปนเทาใด 

     A                                    ................................................................ 

                                     C                        8.2 ความสวางของหลอดไฟ A และ D  

                        D                                 เปนอยางไร (เพิ่มข้ึน , ลดลง หรือเทาเดมิ) 

                                        หลอดไฟ A ................................................ 

 เหตุผลเพราะ................................................. 

                   หลอดไฟ D ................................................ 

เหตุผลเพราะ................................................. 

8.3 กระแสรวมในวงจร เปนอยางไร  

(เพิ่มข้ึน , ลดลง หรือเทาเดิม) 

                                                                                   ..................................................................... 

เหตุผลเพราะ................................................. 
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9.จากแผนภาพท่ีกําหนดใหในรูป (a) เปนวงจรเดยีวกัน สามารถเขียนเปนวงจรไฟฟาขอใดในรูป 

(b)  

 

 

 

 

 

 

 

 10.ถาตองการวัดกระแสไฟฟาและความตางศักยของหลอดไฟ จะตองนําแอมมิเตอรและโวลต

มิเตอรมาตอ  เขากับวงจร ดังในรูปใด และจําเปนท่ี แตละวงจรตองตอตัวตานทานไวในวงจร

หรือไม 
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  10.1 ตอแอมมิเตอรเขากับวงจรรูป........   10.2 ตอโวลตมิเตอรเขากับวงจรรูป.......   

              เหตุผลเพราะ..................................... เหตุผลเพราะ  ..................................... 

  10.3 (เลือกตอบ 1 ขอ) 

       10.3.1 จําเปนตองตอตัวตานทานเขากบัวงจรเพราะ……………………………… 

     10.3.2 ไมจาํเปนตองตอตัวตานานเขากบัวงจรเพราะ……………………………... 
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